



坚持以点带面 推动新时代文明实践全覆盖

黄河

2018年以来,福建省漳州市长泰区、东山县先后被列入新时代文明实践中心全国试点名单,并拓展芗城区、龙文区、龙海区为市级试点,其他6个县按照镇、村试点先行先试同步推进。2020年,市委、市政府将新时代文明实践中心建设纳入为民办实事项目,投入建设资金约2400万元,今年年底将实现全市县(区)、乡镇(街道)、行政村全覆盖。全市累计注册志愿者约80万人,并常态化开展新时代文明实践志愿服务活动5000多场次,受益群众约200万人次。经过两年多的建设,漳州市逐步探索总结建设经验,着力打造新时代文明实践漳

州样板。
整合资源,筑牢阵地。在新时代文明实践中心建设过程中,漳州市坚持贯彻“激活、整合、下沉、共享”的要求,在阵地建设过程中,积极唤醒沉睡资源,充分整合各类资源,避免空置浪费。县、镇、村三级新时代文明实践中心大都选址在青少年活动中心或文化馆、图书馆,有效整合公共文化资源。乡镇(场、区、办事处)通过提升改造综合文化站、便民服务中心等场所,打造新时代文明实践所,逐步实现“资源共享、阵地共建、设施共管、活动共办”。村级新时代文明实践站建设则充分利用红色遗址、宗祠祖厝、老人活动中心、农家书屋等资源,有效拓展基层新时代文明实践阵地。
创新活动,塑造品牌。漳州市按照新时代文明实践中心主体力量是志愿者、主要活动方式是志

愿服务的基本要求,充分发挥志愿者作用,打造有品牌、具特色、接地气的志愿服务队伍,不断推进新时代文明实践志愿服务精准化、常态化、便利化、品牌化。市直各单位充分发挥行业优势,组建专业志愿服务队伍,与县级中心建立联动对接机制,注重上下联动、齐抓共建,定期或不定期到农村、社区开展志愿服务活动,逐渐打造出漳州市司法局“与法同行”志愿服务、漳州市教育局“护花”心理辅导志愿服务、妇联“巾帼好厝边”志愿服务等品牌项目。各县(区)以党员干部为核心,鼓励发动离退休老干部、退伍军人、社会各界爱心人士、专业技能人才等投身新时代文明实践志愿服务,积极吸纳社会组织多元参与,立足本土特色,不断孵化培育志愿服务品牌。如长泰区山重小学红领巾“小信鸽”志愿服务项目获得

中国青年志愿服务项目大赛金奖,长泰区图书馆志愿服务队获评全国五星级文化助盲志愿服务团队,古农农场“找茬我最行”志愿服务项目获得福建省志愿服务项目大赛金奖;东山县“好故事·我来讲”志愿服务项目入选全省宣传思想工作典型案例、全省“基层理论宣讲创新项目”。
以点带面,拓展建设。启动新时代文明实践中心建设试点工作以来,漳州市委、市政府印发《漳州市建设新时代文明实践中心试点工作实施方案》,市委、市政府坚持把两个全国试点和三个市级试点纳入为民办实事项目,给予250万元专项资金支持。为了做好试点工作,漳州市积极总结优秀典型做法,以组织现场观摩、观看专题片、召开推进会等方式,进行宣传报道、推广

试点建设经验,通过以点带面,逐步实现全覆盖建设。今年3月,漳州市文明委在长泰区召开全市新时代文明实践中心建设推进会,部署全市县(区)、乡镇(街道)、行政村全覆盖建设工作,并组织全市各县(区)、开发区(投资区、高新区)及市直相关单位负责同志现场观摩长泰区新时代文明实践中心(所、站)建设成果,直观生动地推广试点建设经验。
全市通过发挥试点带动作用,逐步形成“一县一中心,一乡镇(街道)一所,一村(社区)一站”的三级服务管理体系,推动全市新时代文明实践中心(所、站)全覆盖建设,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。



海东市推动“四史”宣传教育全覆盖

林洛 范学奎

“四史”宣传教育开展以来,青海省海东市各级党组织认真贯彻落实中央、省、市委的各项决策部署,立足党员群众实际需求,推动“四史”宣传教育全覆盖。
该市充分发挥党员领导干部示范引领作用,有效带动全社会学习“四史”。各级党组织充分利用“三会一课”、固定党日、“云端课堂”等,将“四史”宣传教育贯穿全年,各党组织(党委)书记带头上党课,通过读原文、谈体会等方式,促“四史”宣传教育常态化。
针对不同群体,海东市注重分层分类,开展个性化、差别化、精准化“四史”宣传教育。组建市、县(区)、乡镇(街道)、县(区)、乡镇(街道)、县(区)、乡镇(街道)、县(区)四级理论宣讲组,进机关、下基层、进村居等,有重点地开展宣讲。针对农村党员,各乡镇创新宣传教育方式,利用“银龄讲师团”“红色曲艺队”“农民夜校”等资源,力求让大家听得懂、能接受。针对“两新”组织党员和流动党员,广泛组织“云端”学,并充分利用“双网双微”、官方微信公众号、短视频等,拓展“四史”宣传教育覆盖维度。
为进一步提升“四史”宣传教育成效,海东市各地各部门还通过开展“优秀党史电影”进村活动、依托农家书屋开设“红色党史阅览室”、充分挖掘本地红色资源打造实践课堂等方式,着力营造“沉浸式”学习体验。市委党史学习教育领导小组第一时间协调相关部门,梳理出三条红色精品路线,各县区则结合本地实际,打造红色教育精品实践基地,助推“四史”宣传教育更加深入人心。

北京延庆区：38家部门摆“摊”

本报讯(杨澜 李王)6月19日,“我为群众办实事”北京市延庆区新时代文明实践大集暨志愿服务点单派单项目展示对接会在八达岭国际会展中心举行,活动以“我为群众办实事”为主题,由延庆区委宣传部主办,分为新时代文明实践大集的启动与志愿服务点单派单项目展示对接两个环节。

活动现场,来自区科协的工作人员开展人工智能科普活动,区委网信办的志愿者在现场为参加活动的老人进行智能手机使用培训,区生态环境局的生态环保知识宣讲项目吸引到48个新时代文明实践站的百姓争相预约,区城管执法局把垃圾分类课堂也搬到了活动现场。最吸引老百姓的摊位,要数延庆区农业农村局带来的美丽乡村建设政策解读、栽培使用技术指导、《延庆区农村宅基地及房屋建设管理办法(试行)》政策宣讲等12项志愿服务项目,吸引了89个新时代文明实践站签订意向订单。

通过分析今年以来的1056件“四需”民情信息,延庆区聚焦百姓需要且喜爱的志愿服务内容,紧抓“学党史 悟思想 开新局 办实事”,再集结,再鼓劲,统筹全区38家单位及部门,设置文明实践、理论宣教、健康体育、科技普及、冬奥普及、文化服务、教育服务和法律咨询八类项目,精心策划并推出120余项新时代文明实践志愿服务项目进行现场服务、项目展示及资源对接,不断探索打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

活动当天,18个新时代文明实践所、427个新时代文明实践站共达成11668次志愿服务意向,助力全面加强村庄(社区)治理水平。下一步,延庆区将深入开展“我为群众办实事”实践活动,切实解决群众的“急难愁盼”问题,把好事办好,把实事办实,凝聚延庆人民力量,决战决胜冬奥会的筹办举办,建设最美冬奥城,迈向美好未来。



近年来,江西省遂川县大坑乡农民充分利用丰富的阔叶林资源,大力发展养蜂业,使养蜂成为山区农民增收的亮点。图为6月22日,大坑乡蜜蜂养殖户正在割取蜂蜜。

国家税务总局汉源县税务局：学党史践初心 “春风行动”办实事

刘柳奕

汉源湖畔,湖光山色;金钟山下,红旗飘扬。1935年5月,中央红军为了迅速顺利渡过大渡河,在汉源县大树堡(今大树镇)通过分散敌人注意力,将敌人的主力吸引至此,从而让红军主力顺利渡过大渡河。红军以佯攻为掩护,把大量敌军调到大树堡后,5月22日,红军主力成功渡过大渡河。5月25日夜,红军五团和军团侦察连在大树堡胜利完成进攻富林任务后,折回晒经关,翻越马垭口,与主力胜利会合。

红军在大树堡佯攻富林的故事广为流传,成为四川汉源的一大红色文化资源。党史学习教育开展以来,国家税务总局汉源县税务局依托大树镇红军广场阵地优势,宣传红色文化,传承红色基因,主动把党史学习教育与“我为纳税人缴费人办实事”暨“便民办税春风行动”紧密结合,切实把学习成果转化为“我为群众办实事”的实际行动。

○ 税惠春风吹旺乡村振兴

“我为群众办实事”实践活动既是党史学习教育的重要内容,也是落实以人民为中心的发展思想的生动实践。汉源县税务局驻坭美彝族乡火地村的第一书记周斌,借助得天独厚的自然

环境优势,动员已脱贫的低收入户发展花椒、水果、药材种植,成立椒香八月、九宜花椒等6个种植专业合作社以及4个家庭农场,将涉农优惠政策推送到农户手中。截至目前,火地村已发展630亩花椒、3050亩高山莲花白。同时,与县邮政局联合制作2万个可用于放置花椒等特色农产品的“减税降费一路邮你”包装箱,通过邮政网点,将3000个包装箱赠送给634户农户,在给农户省下一笔包装费用的同时,还宣传了减税降费政策措施,以实际行动让国家政策红利不断转化为助推乡村振兴的动力。

○ 便民服务送进田间地头

山水有情,花果飘香。在汉源甜樱桃成熟上市的时节,汉源县瑞希种植农民专业合作社的采摘园里人头攒动,采摘园外的销售点上,买卖交易同样十分热闹。汉源县税务局党员干部走进田间地头,唱响红色“好声音”,送税收政策到农户家。

“税务局的工作人员提供的政策辅导非常全面,我们能感受到近年来国家减税降费力度越来越大。”合作社负责人郭先义给汉源县税务局点了大大的赞,“‘税邮合作发票寄递’服务也给我们合作社带来了十足的

便利,现在只需要在电子税务局申请,在田间就能收到发票,太方便了。”

○ 办税套餐服务大企业新升级

党史学习教育开展以来,汉源县税务局依托税企党支部联建共建,让党员受教育、企业得实惠成为主流。瀑布沟水电站总装机容量360万千瓦,多年平均发电量147.9亿kw/h,是雅安市水电行业龙头企业、汉源县域经济发展的支柱性企业,是保障民生供应的一个重要渠道。汉源县税务局推出“量身定制套餐”大企业个性化服务新升级,针对企业个性化涉税问题,为其提供税收优惠政策、风险提示、工作事项以及纳税服务方面的解读和辅导,从事后服务向全流程服务迈进。

汉源县税务局还与国能大渡河瀑布沟发电有限公司开展主题党日活:一是沿着“红色足迹”感悟英烈精神,激发干事创业动力;二是开设红色课堂,与企业共读党史、解读政策。

○ 征纳互动畅享“云端办税”新体验

随着税费征管方式转型升级的持续推进,“征纳互动平台”

作为一种较之于传统办税缴费模式的新型办税缴费服务,正逐步走向汉源县的办税缴费群体中。为了让这一便民办税缴费服务新举措迅速落地,汉源县税务局通过本地“大美汉源”“最汉源”等网络平台进行宣传,同时由各税务分局干部对所辖区域内纳税人缴费人进行入户走访,通过耐心细致的辅导,让纳税人缴费人熟练掌握操作步骤和方法。

“目前,全县已有2291户企业纳税人激活了征纳互动平台,占到纳税人总数的81.79%。纳税人通过征纳互动平台,可享受到涉税通知、在线预约、在线咨询等多种在线涉税服务。下一步,我们要结合正在开展的党史学习教育,切实把党史学习教育成果转化为干实事、办实事、干成事的动力,努力提升办税缴费服务质量和水平,加大对征纳互动平台的推广力度,通过更好的互动交流,让纳税人缴费人能够享受到“云端办税”的新体验。”汉源县税务局纳税服务股工作人员说道。

汉源县税务局在深入推进党史学习教育的过程中,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,积极响应纳税人缴费人关切诉求,努力推动税费服务全面提质增效,用纳税人缴费人的满意度、获得感,检验党史学习教育的实际成效。

太原市小店区永康北路社区：“红色骑行”学党史

本报讯(薛克 武绚)近日,山西省太原市小店区小店街道永康北路社区开展了一次别开生面的“红色骑行”党课。

当日,社区工作人员身着统一服装,骑着共享单车,前往目的地——西蒲红色文化教育实践基地。在西蒲村红色渡口文化广场,大家重温入党誓词,坚定理想信念;在红色文化教育实践基地,大家穿越“时空隧道”,追寻历史足迹,感悟先辈的崇高精神。

一路骑行,一路回顾,历史故事变得鲜活,红色记忆更加深刻,永康北路社区以独特的方式触摸红色文化,与历史对话,在学思践悟中坚定理想信念,在奋发有为中践行初心使命,以沉浸式体验,推进党史学习教育全面升温。

陕煤黄陵矿业二号煤矿：职工家属携手共把“安全关”

本报讯(李依 张殿权)为进一步发挥亲情助力安全生产的作用,近日,陕西陕煤黄陵矿业有限公司二号煤矿组织近百名职工家属和孩子参加“安全常在 父爱常伴”活动,携手共把“安全关”。

在讲解员的带领下,职工家属和孩子参观了矿区、企业文化展厅和调度指挥中心,绿色美丽的现代化矿区给职工家属和孩子们留下了深刻印象。

在亲子活动环节,孩子们通过声音辨认自己的父亲。看到穿着工装刚刚升井、满脸疲惫的父亲,孩子们深受感动,一个个扑向父亲的怀抱。随后,大家一起参加了“毛毛虫”蒙眼走障碍、乒乓球接力等游戏,一场亲子大联欢活动热闹非凡。

随后,活动参与者还一起参观了小石崖革命旧址,重温革命先辈的事迹,接受红色教育,赓续精神血脉。